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CONSIGLIO REGIONALE 

DELLA REGIONE AUTONOMA 

TRENTINO-ALTO ADIGE 

REGIONALRAT 

DER AUTONOMEN REGION 

TRENTINO-SÜDTIROL 

Bolzano, 6 settembre 2023
Class. 2.9.1-2023-25 

Il numero di protocollo e la data sono associati 

al messaggio PEC o ai file allegati alla medesima 

Preg.mo  

Consigliere regionale 

Diego Nicolini 

diego.nicolini@consiglio-bz.org 

Preg.mo  

Consigliere regionale 

Alex Marini 

alex.marini@consiglio.provincia.tn.it 

Oggetto: riscontro all’interrogazione a risposta scritta n. 167/XVI 

In risposta ai quesiti formulati con l’interrogazione in oggetto, si forniscono i seguenti 

elementi: 

1) si chiede “Quanti ex consiglieri devono ancora restituire gli importi che sarebbero

dovuti”. 

Il quesito viene inteso come riferito alle somme dovute da taluni ex consiglieri cessati a 

titolo di maggior valore attuale percepito. Con riferimento allo stesso, sono ventisei gli ex 

consiglieri ancora tenuti alle restituzioni. 

2) Si chiede “Quale ammontare è stato messo da parte per questa prossima elargizione di

denaro e per quanti consiglieri.” 

Il quesito viene inteso come riferito alle somme stanziate a bilancio per il pagamento dei 

valori attuali medi ai sensi della legge regionale n. 4/2014. Tali somme ammontano a complessivi 

euro 7.300.000,00 per il triennio 2023 - 2025. 

3) Si chiede “Quanto avrebbero preso gli stessi consiglieri se non fosse stata modificata la

legge.” 

Il quesito viene inteso come riferito alla spesa complessiva che sarebbe stata sostenuta in 

assenza della modifica normativa. Come precisato al punto precedente, la spesa stanziata a bilancio 

corrisponde a quella stimata in base alle leggi previgenti all’ultima modifica. Non sono disponibili 

calcoli puntuali, riferiti alle somme da corrispondere ai singoli ex consiglieri in attesa di maturare i 

requisiti, basati sulla legge regionale 11 luglio 2014, n. 4, nella versione antecedente alla sua ultima 

modifica. 

4) Si chiede “Quanto prenderanno adesso i consiglieri dopo la modifica della legge nel

2023.” 

Il quesito viene inteso come riferito ai consiglieri cessati in attesa di maturare i requisiti per 

l’assegno vitalizio. 

L’importo massimo conseguibile nell’anno 2023 per l’assegno vitalizio mensile lordo 

ammonta ad euro 4.635,55. L’importo del valore attuale medio varia a seconda della posizione del 

singolo consigliere cessato.  
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5) Si chiede “Quanti Euro lordi prende in media un ex consigliere al mese.”

La media degli assegni vitalizi diretti e di reversibilità del mese di agosto 2023 è pari ad

euro 3.394,52. Il dato degli anni precedenti è pubblicato sul sito istituzionale. 

Distinti saluti. 

IL PRESIDENTE 

- Josef Noggler-
(firmato digitalmente) 

SV/FL 

Questo documento, se trasmesso in forma cartacea, costituisce copia dell’originale informatico firmato digitalmente, 

valido a tutti gli effetti di legge, predisposto e conservato presso questa Amministrazione (D.lgs. 82/05). L’indicazione 

del nome del firmatario sostituisce la sua firma autografa (art. 3 D.lgs. 39/93). 
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CONSIGLIO REGIONALE 

DELLA REGIONE AUTONOMA 

TRENTINO-ALTO ADIGE 

REGIONALRAT 

DER AUTONOMEN REGION 

TRENTINO-SÜDTIROL 

Bozen, den 6. September 2023 

class. 2.9.1-2023-25 

Protokollnummer und Datum sind aus der zertifizierten 

elektronischen Post (PEC) oder den Beilagen ersichtlich 

An die  

Regionalratsabgeordneten 

Diego Nicolini 

diego.nicolini@pec.prov-bz.org 

Alex Marini 

alex.marini@consiglio.provincia.tn.it 

Betreff: Antwort auf die Anfrage Nr. 167/XVI 

Zur Beantwortung der Anfrage im Betreff wird zu den einzelnen Punkten Folgendes 

mitgeteilt:  

1) Zur Frage: Wie viele ehemalige Regionalratsabgeordnete müssen die geschuldeten

Beträge noch zurückzahlen? 

Die Frage wird so gedeutet, als beziehe sie sich auf die Beträge, die einige ehemalige 

Regionalratsabgeordnete als Mehrwert des zuerkannten Barwerts erstatten müssen. In diesem Fall 

müssen noch 26 ehemalige Regionalratsabgeordnete die Gelder zurückzahlen. 

2) Zur Frage: Wie viel Geld wurde mit Blick auf die bevorstehende Ausschüttung

bereitgestellt und wie viele Regionalratsabgeordnete sollen in dessen Genuss kommen? 

Die Frage wird so gedeutet, als beziehe sie sich auf die im Haushalt bereitgestellten Mittel 

für die Auszahlung des durchschnittlichen Barwerts laut Regionalgesetz Nr. 4/2014. In diesem Fall 

liegt der Betrag bei 7.300.000,00 Euro für den Zeitraum 2023-2025. 

3) Zur Frage: Wie viel Geld hätten dieselben Regionalratsabgeordneten erhalten, wenn

das Gesetz nicht abgeändert worden wäre? 

Die Frage wird so gedeutet, als beziehe sie sich auf die Gesamtkosten, die bei nicht erfolgter 

Gesetzesänderung entstanden wären. Wie im vorigen Punkt dargelegt, entsprechen die im Haushalt 

bereitgestellten Mittel den geschätzten Ausgaben auf der Grundlage der vor der neuesten 

Gesetzesänderung geltenden Vorschriften. In Bezug auf die zu zahlenden Beträge zugunsten 

einzelner ehemaliger Regionalratsabgeordneter, die in Erwartung der Erwirkung der für die 

Auszahlung der Leibrente notwendigen Voraussetzungen sind, liegen keine genauen Berechnungen 

auf der Grundlage des Regionalgesetzes Nr. 4 vom 11. Juli 2014 in der vor seiner letzten Änderung 

geltenden Fassung vor. 

4) Zur Frage: Wie viel Geld werden nun die Regionalratsabgeordneten infolge der

Gesetzesänderung von 2023 bekommen? 

Die Frage wird so gedeutet, als beziehe sie sich auf die ehemaligen 

Regionalratsabgeordneten, die in Erwartung der Erwirkung der für die Auszahlung der Leibrente 

notwendigen Voraussetzungen sind. Der monatliche Höchstbetrag einer Leibrente für 2023 liegt bei 
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4.635,55 Euro. Der Betrag des durchschnittlichen Barwerts ist für jeden einzelnen 

Regionalratsabgeordneten anders. 

5) Zur Frage: Wie viel bekommt ein ehemaliger Regionalratsabgeordneter im Schnitt 

monatlich brutto? 

Der durchschnittliche Wert der direkten und übertragbaren Leibrenten vom August 2023 

liegt bei 3.394,52 Euro. Die Werte der Vorjahre sind auf der Webseite des Regionalrats 

veröffentlicht. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

DER PRÄSIDENT 

- Josef Noggler - 
(digital signiert) 
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Falls dieses Dokument in Papierform übermittelt wird, stellt es die für alle gesetzlichen Wirkungen gültige Kopie des 

elektronischen digital signierten Originals dar, das von dieser Verwaltung erstellt und bei derselben aufbewahrt wird 

(GvD Nr. 82/2005). Die Angabe des Namens der unterzeichnenden Person ersetzt deren eigenhändige Unterschrift (Art. 

3 des GvD Nr. 39/1993). 
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